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Algoritmi care lucreaza pe numere

Problema 1
Se considera algoritmul ceFace(a, b), unde asi b sunt numere naturale (1 < a, b £ 10000 la momentul apelului).

Algorithm ceFace(a, b):

ctl < o Care dintre urmatoarele afirmatii sunt adevarate?

ct2 < 0o

while a MOD 3 = © AND b MOD 3 = © do a) Apelul findNumber(90, 135) returneaza False.
a < a DIV 3 b) Dacad puterea maxima a lui 3 la care se divide a
b,(_ b DIV 3 este aceeasi si pentru b, atunci algoritmul va

EndWhile

While a MOD 3 = © do returna True.

a « a DIV 3 c) Daca numerele a si b nu sunt divizibile cu 3 si
ctl < ctl +1 nici cu 5, atunci algoritmul va returna True.
EndWhile . v o . . o

d) Algoritmul returneaza True daca si numai daca
While b MOD 3 = @ do ) & . . 7 . .
b « b DIV 3 puterea maxima a lui 3 si puterea maxima a lui
ct2 « ct2 + 1 5 la care se divide a este aceeasi si pentru b.
EndWhile

While a MOD 5 = @ AND b MOD 5 = @ do
a « a DIV5
b « b DIV 5
EndWhile
While a MOD 5 = @ do
a « a DIV5
ctl « ctl +1
EndWhile
While b MOD 5 = @ do
b « b DIV 5
ct2 <« ct2 + 1
EndWhile

If ctl = ct2 then
Return True
Else
Return False
EndIf
EndAlgorithm

Raspuns: a), ¢)

Observatie. ctl numara la comun de cate ori a se divide cu 3 si cu 5 in plus fata de b, similar ct2 dar pentru b, prin
urmare daca ctl = ct2 nu inseamna intotdeauna ca cele doua numere se divid cu aceeasi putere a lui 3 si aceeasi
putere a lui 5. De exemplu apelul ceFace(45,75) va returna True pentru ci a se divide cu 32 si cu 5%, dar b se divide cu 3!
si cu 52, deci ctl = 1 si ct2 = 1, totusi pentru aceste numere d) nu este adevirat.



Problema 2

Un numar se numeste narcisist daca este egal cu suma cifrelor proprii ridicate fiecare la puterea numarului de cifre.

Exemplu. 153 este narcisist: 153 = 13+ 53+ 33

Precizati care dintre urmatorii algoritmi returneaza True daca si numai daca numarul n este narcisist.

a)

Algorithm narcisist(n):

ten
ct < 0
While t > 0 do
ct «ct+1
t « t DIV 10
EndWhile
nl < n
S «< 0
While n1 > @ do
r < nl MOD 10
nl < nl DIV 10
For i « 1, ct execute
r < r * r//Gresit
pentru ca asta nu calculeaza rct
EndFor
S« s +r
EndWhile
If s = n then
Return True

b)
Algorithm narcisist(n):
t «n
ct <« 0
While t > @ do
ct «ct+1
t « t DIV 10
EndWhile
nl < n
S « 0
While n1 > 0 do
r < nl MOD 10
//bucla infinita pentru
ca nu trecem la urmatoarea
cifra
pe1
For i « 1, ct execute
pep*r
EndFor
S < s +p
EndWhile

<)

Algorithm narcisist(n):

t < n
ct <« 0
While t > @ do
ct «ct+1
t « t DIV 10
EndWhile
nl < n
S « 0
While n1 > 0 do
r < nl MOD 10
nl < nl DIV 10

pel
For i « 1, ct execute
pep*r
EndFor
S« s+p
EndWhile

If s = n then
Return True

Else If s = n then Else
Return False Return True Return False
EndIf Else EndIf
EndAlgorithm Return False EndAlgorithm
EndIf
EndAlgorithm

d)

Niciunul din algoritmi nu corespunde cerintei.

Raspuns: c)

Problema 3
a) Care este al saselea cel mai mic numar format din 4 cifre din multimea {0, 1, 2, 3, 4}?
b) Care este al unsprezecelea cel mai mic numar format din 4 cifre din multimea {0, 1, 2, 3, 4}?

Raspuns a): 1010
Raspuns b): 1020

Numerele de 4 cifre vor fi, in ordine crescatoare: 1000, 1001, 1002, 1003, 1004, 1010, 1011, 1012, 1013, 1014, 1020,

etc.

Problema 4

a) Care este al treilea cel mai mic numar format din 4 cifre distincte din multimea {0, 1, 2, 3, 4}?
b) Care este al saselea cel mai mic numar format din 4 cifre distincte din multimea {0, 1, 2, 3, 4}?

Raspuns a): 1032
Raspuns b): 1043

Numerele de 4 cifre care respecta cerinta vor fi, in ordine crescatoare: 1023, 1024, 1032, 1034, 1042, 1043, 1203, 1204,

1230, 1234, 1240, 1243, 1302, etc.




Problema 5
Se considera algoritmii check(n) si findNumber(n), unde n este un numar natural (1 < n < 10000).

Algorithm check(n):
While n > 0 execute
C < n MOD 10
If c MOD 2 = @ then
Return False
EndIf
n < n DIV 10
EndWhile
Return True
EndAlgorithm

Algorithm findNumber(n):
men+ 1
While check(m) = False execute
mem+ 1
EndWhile
Return m
EndAlgorithm

Care dintre urmatoarele afirmatii sunt adevarate?

a) Apelul findNumber(135) returneaza 135.

b) Apelul findNumber(134) returneaza 135.

c) Pentru orice numar par n apelul findNumber(n) returneaza n + 1.

d) Apelul findNumber(n) returneaza cel mai mic numar mai mare decat n format doar din cifre pare.

Raspuns: b)

Observatie. De fapt, algoritmul findNumber returneaza cel mai mic numar mai mare decat n format doar din cifre
impare.

Problema 6

Se dd un numar n natural, (0 < n £ 10°). S se scrie un algoritm afiseazaNumere(n) care afiseaza toate numerele naturale
X cu proprietatea ca suma dintre numarul x si suma cifrelor lui x este exact n.

Exemple:

Pentru n = 10 se va afisa 5.

Pentru n = 21 se va afisa 15.

Pentru n = 1001 se va afisa 982 si 1000.

Metoda | (naiva)
Iteram de la 1 la n si verificam conditia pentru fiecare numar.



Algorithm sumaCifre(n):
S «< 0
While n > O execute
r «< n MOD 10
S e« s +r
n < n DIV 10
EndWhile
Return s
EndAlgorithm

Algorithm afiseazaNumere(n):
For i « 1, n execute
s « i + sumaCifre(i)
If s = n then
Write i
EndIf
EndFor
EndAlgorithm

Metoda Il (mai eficientad)

Pentru un numar n < 10° suma cifrelor nu poate depasi valoarea 100 (chiar mai putin, pentru ca fiecare cifra este
maxim 9).

Prin urmare valorile x cautate se pot afla doar in intervalul [n - 100, n -1].

Astfel vom verifica doar aceste valori.

Algorithm sumaCifre(n):
S «< 0
While n > @ execute
r < n MOD 10
S« s +r
n < n DIV 10
EndiWhile
Return s
EndAlgorithm

Algorithm afiseazaNumere(n):
For i « n-1, n-100, -1 execute
If i > @ AND i + sumaCifre(i) = n then
Write i
EndIf
EndFor
EndAlgorithm

Observatie: n — 100 poate fi mai mic decét 0, ar trebui sa ne oprim la numarul 1 in acel caz (adica am putea opri si For-ul
mai repede).



Problema 7
Se considera algoritmul calculeaza(n), unde n este un numar natural (1 < n £10000).

Algorithm calculeaza(n):
If n < 10 then
Return n
EndIf
m <« n DIV 10
a «< n MOD 10
b < m MOD 10
If b < a then
a«<b
EndIf
m < (n DIV 100) * 10 + a
Return calculeaza(m)
EndAlgorithm

Care dintre urmatoarele afirmatii sunt adevarate?

a) Apelul calculeaza(1747) returneaza 1.

b) Daca n este un numar natural care nu e divizibil cu 10, iar n1 reprezinta oglinditul numarului n, atunci apelurile
calculeaza(n) sicalculeaza(nl) vor returna aceeasivaloare indiferent de valoarea lui n.

c) Daca numarul este divizibil in acelasi timp cu 3, 5 si 7, atunci algoritmul va returna intotdeauna 0.

d) Daca numarul este divizibil in acelasi timp cu 2, 3 si 5, atunci algoritmul va returna intotdeauna 0.

e) Algoritmul returneaza 0 daca si numai daca numarul n este divizibil cu 10.

Raspuns: a), b), d)

Observatie. De fapt algoritmul returneaza cifra minima a numarului n.

Raspunsul b este adevarat pentru ca in acel caz oglinditul numarului contine exact aceleasi cifre, eventual in alta
ordine, deci cifra minima va fi aceeasi.

Raspunsul d este adevarat pentru ca din divizibilitatea cu 2 si cu 5 rezulta ca ultima cifra a numarului este 0, deci cifra
minima va fi 0.

Contraexemplu pentru raspunsul c este n = 315, care e divizibil cu 3, 5 si 7, dar algoritmul va returna 1.
Contraexemplu pentru raspunsul c este n = 102, care nu e divizibil cu 10, dar contine o cifra 0, deci algoritmul va

returna 0.



Problema 8
Se considera urmatoarele instructiuni:

1. x «< x MOD 15
2. z « xDIVy
3. x < 100

4. y « x DIV 10

n ce ordine pot fi executate instructiunile astfel incat la final variabilele x, y si z s3 aib3 valori egale, indiferent de valorile
avute anterior:

a) 2,4,1,3

b) 3,4,2,1

¢ 1,2,4,3

d 3,1,2,4

Raspuns: b

Observatie. Este singurul raspuns in care valorile finale ale lui x, y si z nu depind de valori initial necunoscute.

Problema 9

Care dintre variabilele din secventa urmatoare de cod isi vor pastra valoare initiala la sfarsitul secventei?
b + c

a - C

C

a-b

N onw
Tt

a) asic

b) b sic

c) doar c

d) a, bsic
Raspuns: b

Daca ne uitam la secventa de cod observam urmatoarele:

a=b+c
c=a-c=b+c-c=b //la pasul 2
b=c=b // deci b nu isi schimba valoarea la acest pas

c=a-b=(b+c)-b=c //deci c revine la valoare lui initiala



Problema 10

Scrieti un algoritm recursiv care verifica daca un numar natural n este palindrom.

Idee 1: Avem un algoritm cu 3 parametri:

- primul parametru reprezinta numarul n pe care nu il schimbam pentru a-l putea compara cu oglinditul sau

al doilea parametru este initializat cu numarul n, dar apoi tot eliminam ultima lui cifra pentru a forma oglinditul
- al treilea parametru este cel unde se formeaza oglinditul
Cand al doilea parametru devine 0 inseamna ca s-au procesat toate cifrele numarului n, deci s-a obtinut oglidnitul

numarului n n al treilea parametru.

Algorithm palindrom(n, nl, m):
If nl = 0 then
If n = m then
Return True
Else
Return False
EndIf
EndIf
meem* 10 + nl MOD 10
palindrom(n, nl DIV 10, m)
EndAlgorithm

Apel initial: palindrom(n, n, @)

Idee 2: Avem un singur parametru n reprezentand numarul, din care eliminam pe rand prima si ultima cifra dupa ce le
comparam.

- Calculam numarul de cifre nr a numarului n

- Obtinem prima cifrad ca n DIV 10!

- Comparam prima cifra cu ultima cifra, adica n MOD 10

- Daca nu sunt egale returnam fals

- Daca sunt egale elimindm prima si ultima cifra, apeland recursiv pentru (h MOD 10™) DIV 10

- Conditie de opriere: daca n < 10 atunci returnam true



